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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung am 24.03.2017 
im Feuerwehrgerätehaus Kiedrich 

 
 

Beginn: 19.00 Uhr    Ende: 19.15 Uhr 
 
 
Anwesend von der Gemeindevertretung: 
Herr Harald Rubel    Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Hans-Peter Erkel 
Herr Udo Wesemüller 
Herr Walter Steinebach 
Herr Frank Nußbaum    Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Frau Kerstin Engel 
Herr Jürgen Scholz 
Frau Bettina Nußbaum 
Herr Tobias Ibel 
 
Herr Andreas Zorn    Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Werner Koch 
Frau Gabriele Amann-Ille 
Herr Norbert Bibo 
 
 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach  Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
Frau Petra Pieper 
 
Herr Marcus Malsy    als Schriftführer 
 
Entschuldigt: 
Frau Beate Schmidt 
Frau Dorothee Petri 
Herr Konstantin Wolf 
Herr Georg Sohlbach 
 
 
Anwesend vom Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras 
Herr Beigeordneter Walter Ruhl 
Frau Beigeordnete Ilona Schwed 
Herr Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
Frau Beigeordnete Elke Picard-Maureau 
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Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, insbesondere das neue Mitglied der 
Gemeindevertretung Herrn Tobias Ibel, den Gemeindevorstand sowie die Vertreter der Presse. 
Anschließend stellt er fest, dass die Einladung zur heutigen Sitzung der Gemeindevertretung form- 
und fristgerecht ergangen ist. Angesichts der Anzahl der anwesenden Mitglieder der 
Gemeindevertretung stellt er auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, informiert die Mitglieder der 
Gemeindevertretung darüber, dass in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 22.03.2017 
zu TOP 7 „Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung“ der Beschluss gefasst worden ist, 
über die Tagesordnungspunkte 1,2,4 und 5 im Teil A der Tagesordnung zusammen abstimmen zu 
lassen und die Tagesordnungspunkte 3 und 6 im Teil A der Tagesordnung einzeln aufzurufen, da bei 
diesen § 25 HGO zu beachten ist. Das Mitglied der Gemeindevertretung, Frau Petra Pieper, habe 
jedoch den Wunsch geäußert, auch den Tagesordnungspunkt 2 gesondert aufzurufen. Soweit aus der 
Gemeindevertretung kein Widerspruch erfolge, soll daher über die Tagesordnungspunkte 1, 4 und 5 
en bloc und über die Tagesordnungspunkte 2, 3 und 6 im Einzelnen abgestimmt werden. 
 
Aus der Gemeindevertretung erfolgt kein Widerspruch über das vorgeschlagene 
Abstimmungsprozedere. 
 
Des Weiteren fragt der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, ob es weitere Fragen 
oder Anträge zur Tagesordnung gibt. Dies ist nicht der Fall. 
 
 

Tagesordnung: 

 
 

Teil A: 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift vom 16.09.2016 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Niederschrift zur Sitzung vom 16.12.2016 zu genehmigen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 2  Finanzierung der HUFAD Rheingau     G 061 
 
Vor Aufruf des Tagesordnungspunktes verlässt das Mitglied der Gemeindevertretung, Frau Petra 
Pieper, unter Hinweis auf § 25 HGO den Sitzungssaal. 
 
Beschluss: 
 

1. Die Gemeindevertretung nimmt den Jahresbericht 2016 und den Verwendungsnachweis der 
HUFAD Rheingau zur Kenntnis. 
 

2. Die Gemeindevertretung beschließt eine Aufstockung des Finanzierungsanteiles der 
Gemeinde Kiedrich an der HUFAD Rheingau ab dem Haushaltsjahr 2017 von 4.250,00 EUR 
auf 5.250,00 EUR. 

 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
Nach erfolgter Abstimmung kehrt das Mitglied der Gemeindevertretung, Frau Petra Pieper, in den 
Sitzungssaal zurück und nimmt wieder am weiteren Sitzungsverlauf teil. 
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TOP 3 Ehrung von Mandatsträgern      G 062 
 
Vor Aufruf des Tagesordnungspunktes verlässt das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Walter 
Steinebach, unter Hinweis auf § 25 HGO den Sitzungssaal. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, Herrn Walter Steinebach für 20jährige ehrenamtliche Tätigkeit mit 
der Ehrenbezeichnung „Ehrengemeindevertreter“ auszuzeichnen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
Nach erfolgter Abstimmung kehrt das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Walter Steinebach, in 
den Sitzungssaal zurück und nimmt wieder am weiteren Sitzungsverlauf teil. 
 
 
TOP 4 Verleihung der Denkmalschutzplakette 2017 an das Weingut Schüler-Katz,  G 063 
 „Fränkische Dorfschmiede“, Bingerpfortenstraße 6, 65399 Kiedrich gemäß 
 § 3 Abs. 3 der geltenden Ortssatzung der Gemeinde Kiedrich über die  
 Gestaltung des Ortsbildes 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Denkmalschutzplakette 2017 der Gemeinde Kiedrich 
aufgrund der besonders gelungenen Fassadenrenovierung und Fachwerkinstandsetzung der 
„Fränkischen Dorfschmiede“ an das Weingut Schüler-Katz zu verleihen. Die Verleihung ist mit einem 
Geldpreis in Höhe von 2.500,00 Euro verbunden. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 5 Verleihung der Kulturplakette der Gemeinde Kiedrich im Jahre 2017  G 064 
 an Herr Wilhelm Weil 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 
Die Kulturplakette 2017 der Gemeinde Kiedrich wird an Herrn Wilhelm Weil verliehen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 6 Direktwahl des/der hauptamtlichen Bürgermeisters/in der Gemeinde Kiedrich G 065 
 im Jahr 2017 
 hier: Bestimmung eines Wahltermins und Stichwahltermins 
 
Vor Aufruf des Tagesordnungspunktes verlässt der Bürgermeister, Herr Winfried Steinmacher, unter 
Hinweis auf § 25 HGO den Sitzungssaal. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt gem. § 2 KWG und § 42 KWG i.V.m. § 42 HGO: 
 
Als Wahltermin für die Direktwahl des/der hauptamtliche Bürgermeisters/in der Gemeinde Kiedrich 
wird Sonntag, der 24.09.2017, bestimmt. 
 
Als Termin für eine eventuell erforderliche Stichwahl wird Sonntag, der 08.10.2017, bestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
Nach erfolgter Abstimmung kehrt der Bürgermeister, Herr Winfried Steinmacher, in den Sitzungssaal 
zurück und nimmt wieder am weiteren Sitzungsverlauf teil. 
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TEIL B: 
 
 
TOP 7 Anfrage der SPD-Fraktion vom 11.01.2017     FR 060 
 betr. Jugendtreff Easy 
 
Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans-Peter Erkel, begründet die Anfrage und verließt den 
Fragenkatalog. 
 
1. Welche Erfahrungen hat der Gemeindevorstand mit der Öffnung des Jugendtreffs „Easy“ gemacht? 
 
2. Wie viele Buchungen gab es in 2016? 
 
3. Was waren die überwiegenden Anlässe der Buchungen? 
 
4. Liegen dem Gemeindevorstand Beschwerden aus der Nachbarschaft über das normale Maß hinaus 
vor? 
 
5. Beabsichtigt der Gemeindevorstand weiterhin die angedachte Umzäunung des Jugendtreffs 
umzusetzen und wenn ja wann? 
 
6. Beabsichtigt der Gemeindevorstand den Mietvertrag, die Nutzungsordnung oder die 
Nutzungsvereinbarung nach den Erfahrungen aus dem Jahr 2016 zu verändern? 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher beantwortet ausführlich die Fragen. 
 
TOP 8 Antrag der CDU-Fraktion vom 09.03.2017    FR 066 
 betr. Rechtliche Rahmenbedingungen und Erfahrungsbericht 
 zum Thema Rückübertragung von Grundschulen 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, begründet den Antrag der CDU-Fraktion. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr 
Harald Rubel, über den Antrag FR 66 der der CDU-Fraktion abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 
1.  Der Gemeindevorstand wird gebeten, bis zur Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 
 10.05.2017 die rechtlichen Grundlagen für die Rückübertragung von Grundschulen dem 
 genannten Ausschuss zur weiteren Beratung vorzulegen. 
 
2. Darüber hinaus wird der Gemeindevorstand gebeten, einen Vertreter der Stadt Oestrich-
 Winkel zwecks Erfahrungsberichts „Rückübertragung der Grundschule Hallgarten“ in die 
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 10.05.2017 einzuladen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
 
TOP 9 Mitteilungen 
 
 des Bürgermeisters, Herrn Winfried Steinmacher 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über das positive Ergebnis der 
durchgeführten Betriebsprüfung im Bereich der gemeindeeigenen Wasserversorgung. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt einen Überblick über den Sachstand der 
Flurbereinigung. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert darüber, dass die langjährige Leiterin der 
Kindertagesstätte Hickelhäusje, Frau Astrid Heilmaier, in Ruhestand gegangen ist und Frau 
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Susanne Vogel deren Nachfolge angetreten hat. Frau Astrid Heilmaier wird ehrenamtlich 
jeweils an einem Abend im Monat die Betreuung des Kiedricher Jugendtreffs übernehmen. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass der Ordnungspolizist zur 
Überwachung des ruhenden Verkehrs seinen Dienst aufgenommen hat. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert darüber, dass die Arbeiten zur Herstellung 
der Regenrückstausicherung im Bürgerhaus begonnen haben. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über eine Zahlung der Suewag Energie 
AG an die Gemeinde Kiedrich, welche aus einem von der Suewag Energie AG geführten 
Rechtsstreit bezüglich der Höhe der Stromsteuer resultiert und von dessen positiven Ausgang 
auch andere Kommunen profitieren. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass aufgrund einer Änderung der 
Gesetzeslage die Anträge zum Kirchenaustritt künftig direkt bei der Kommune und nicht mehr 
beim zuständigen Amtsgericht zu bearbeiten sind. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt der Gemeindevertretung zur Kenntnis, dass der 
Bebauungsplan „Aparthotel Hahnwald“ genehmigt wurde. Die Kürze des Verfahrens zeige die 
Wichtigkeit bereits im Vorfeld mit allen Beteiligten engen Abstimmungskontakt zu pflegen. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass an der Straße Richtung Hausen in 
letzter Zeit immer wieder leere Ölkanister aufgefunden wurden. Er bittet darum, dass 
Beobachtungen in diesem Zusammenhang an das Ordnungsamt gemeldet werden. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über den am Montag, 27.03.2017, um 
19.00 Uhr im Bürgerhaus stattfindenden Informationsabend zum Dachmarkenprozess 
„Kulturland Rheingau“. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt den Termin für die Waldbegehung bekannt. 
Diese wird am Samstag, den 22.04.2017, durchgeführt. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass die langjährige katholische 
Gemeindeschwester verstorben ist. 

 
 

 des Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Herrn Harald Rubel 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, gratuliert den Mitgliedern der 
Gemeindevertretung, die seit der letzten Sitzung ihren Geburtstag gefeiert haben. Die sind 
 
Frau Bettina Nußbaum 
Herr Andreas Zorn 
 

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, bedankt sich für die Teilnahme an der 
Sitzung und schließt diese mit dem Hinweis auf die am 12.05.2017 terminierte nächste Sitzung. 
 
 
 

Kiedrich, den 24.03.2017 
 
 
Für die Richtigkeit: 
 
 
  
(gez. Harald Rubel)           (gez. Malsy) 
Vorsitzender der       Schriftführer 
Gemeindevertretung 

 


